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考点清单 6-2 一次函数与实际应用

（1 个考点梳理+14 种题型解读+提升训练）

应用一次函数解决实际问题时，首先，要判断问题中的两个变量之间是否是一次函数关系；其次，当

确定是一次函数关系时，可先求出一次函数解析式，再应用一次函数的相关知识去解决与其相关的实际问

题.

1.判断两个变量之间是不是一次函数关系的步骤：

1）通过实验、测量获得数量足够多的两个变量的对应值；

2）建立适当的平面直角坐标系，画出图像；

3）观察图像特征，判断函数的类型.

2.建立一次函数解析式的常用方法

1）根据基本的量之间存在的关系列函数解析式；

2）若题目中已明确给出两个变量的函数关系，则可用待定系数法求出函数解析式；

用一次函数解决问题的关键是建立数学模型，数学建模的关键是将实际问题数学化，从而得到解决问

题的最佳方案、最佳策略.在建模的过程中，为了既合乎实际问题又能求解，这就要求在诸多因素中抓住主

要因素进行抽象化简，而这一过程恰是我们的分析、抽象、综合、表达能力的体现.函数建模最困难的环节

是将实际情景通过数学转化为什么样的函数模型.

3.一次函数应用问题的求解思路：
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1）建立一次函数模型→求出一次函数解析式→结合函数解析式、函数性质求解；

2）在实际生活问题中，如何应用函数知识解题，关键是建立函数模型，即列出符合题意的函数解析式，然

后根据函数的性质综合方程（组）、不等式（组）及图像求解.要注意结合实际，确定自变量的取值范围，

这是应用中的难点，也是中考的热门考点；

3）分析问题的实际背景中包含的变量及对应关系，结合一次函数的解析式及图像，通过比较函数值的大小

等，寻求解决问题的最佳方案，体会函数作为一种数学模型在分析解决实际问题中的重要作用.

【考点题型一】分配问题

1．（22-23 八年级上·江苏盐城·期末）学校准备购进一批甲、乙两种办公桌若干张，并且每买 1 张办公桌必

须买 2 把椅子，椅子每把100元；若学校购进20张甲种办公桌和15张乙种办公桌共花费24000元；购买10

张甲种办公桌比购买 5 张乙种办公桌多花费2000元．

(1)求甲、乙两种办公桌每张各多少元？

(2)若学校购买甲乙两种办公桌共40张，且甲种办公桌数量不多于乙种办公桌数量的 3 倍，请你给出一种费

用最少的方案．

2．（22-23 八年级上·江苏盐城·阶段练习）某班为参加学校的大课间活动比赛，准备购进一批跳绳，已知 2

根 A 型跳绳和 1 根 B 型跳绳共需 26 元，1 根 A 型跳绳和 2 根 B 型跳绳共需 28 元．

(1)求一根 A 型跳绳和一根 B 型跳绳的售价各是多少元？

(2)学校准备购进这两种型号的跳绳共 40 根，并且 A 型跳绳的数量不多于 B 型跳绳数量的 3 倍，请设计出

最省钱的购买方案，并说明理由．

3．（2022·广东深圳·中考真题）某学校打算购买甲乙两种不同类型的笔记本．已知甲种类型的笔记本的单

价比乙种类型的要便宜 1 元，且用 110 元购买的甲种类型的数量与用 120 元购买的乙种类型的数量一样．

(1)求甲乙两种类型笔记本的单价．

(2)该学校打算购买甲乙两种类型笔记本共 100 件，且购买的乙的数量不超过甲的 3 倍，则购买的最低费用

是多少?

4．（2022·江苏泰州·二模）溱湖水产远近闻名，尤其是鱼饼和虾球，堪称溱湖双璧，小明家前后两次购买

鱼饼和虾球馈赠亲友，第一次购买鱼饼 4 盒，虾球 2 盒，共花费 180 元；第二次购买鱼饼 2 盒，虾球 3

盒，共花费 210 元，两次购买单价不变．

(1)求鱼饼和虾球每盒各多少元？
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(2)若小明家计划再次购买鱼饼和虾球两种礼品共 6 盒，且要求虾球的数量不少于鱼饼数量的一半，请设计

出最省钱的方案，并求出最少费用．

【考点题型二】最大利润问题

5．（23-24 八年级上·江苏盐城·期末）某手机专卖店销售一台 A 型手机的销售利润为 100 元，销售一台 B

型手机的销售利润为 150 元，该专卖店计划一次购进两种型号的手机共 20 台，其中 B 型手机的进货量不

超过 A 型手机的 3 倍，设购进 A 型手机 x 台，这 20 台手机的销售总利润为 y 元.

(1)求 y 关于 x 的函数表达式；

(2)该专卖店购进 A 型手机、B 型手机各多少台，才能使销售总利润最大？最大利润为多少？

6．（23-24 八年级上·江苏扬州·期末）无人机制造商“大疆创新科技”享誉全球．该公司旗下无人机配件销售

部现有𝐴和𝐵两种配件，它们的进价和售价如表．用15000元可购进𝐴产品50件和𝐵产品25件．（利润 = 售价

−进价）

种类 𝐴种配件 𝐵种配件

进价（元/件） 𝑎 80

售价（元/件） 300 100

(1)求𝐴种配件进价𝑎的值．

(2)若该配件销售部购进𝐴种配件和𝐵种配件共300件，据市场销售分析，𝐵种配件进货件数不低于𝐴种配件件

数的2倍．如何进货才能使本次销售获得的利润最大？最大利润是多少元？

7．（23-24 八年级上·重庆沙坪坝·期末）爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏．随着春节即将到来，家家户户

贴春联，挂灯笼，欢天喜地迎新年．重庆某百货超市计划购进春联和灯笼这两种商品．已知第一次购进 5

个灯笼和 4 副春联花费 185 元，第二次购进 3 个灯笼和 8 幅春联花费 195．

(1)求每个灯笼和每副春联的进价各是多少元？

(2)由于灯笼和春联畅销，超市决定第三次用不超过 5900 元的资金购进灯笼和春联这两种商品共 300 件，

其中春联的数量不多于灯笼的数量的 3 倍，且灯笼和春联的进价保持不变．若每个灯笼的售价为 30 元，

每副春联的售价为 25 元，在销售中灯笼有3%的损坏，春联有6%的损坏．若第三次购进的灯笼和春联全部

售出（损坏的灯笼和春联不能售出），请问当第三次购进灯笼多少个时，可使本次销售获得最大利润，最

大利润是多少元？

8．某商店销售10台𝐴型和20台𝐵型电脑的利润为4000元，销售20台𝐴型和10台𝐵型电脑的利润为3500元．

(1)求每台𝐴型电脑和𝐵型电脑的销售利润；

(2)该商店计划一次购进两种型号的电脑共100台，其中𝐵型电脑的进货量不超过𝐴型电脑的2倍.设购进𝐴型
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电脑𝑥台，这100台电脑的销售总利润为𝑦元．
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①求𝑦关于𝑥的函数关系式；

②该商店购进𝐴型、𝐵型电脑各多少台，才能使销售总利润最大 ⋅

(3)实际进货时，厂家对𝐴型电脑出厂价下调𝑚(0 < 𝑚  < 100)元，且限定商店最多购进𝐴型电脑70台.若商店

保持两种电脑的售价不变，请你根据以上信息及（2）中的条件，设计出使这100台电脑的销售总利润最大

的进货方案．

【考点题型三】行程问题

9．（23-24 八年级上·江苏南京·期末）一辆货车和一辆轿车先后从 A 地出发沿同一直道去 B 地．已知 A、B

两地相距180km，轿车的速度为120km/h，图中𝑂𝐶、𝐷𝐸分别表示货车、轿车离 A 地的距离𝑠（km）与时

间𝑡（h）之间的函数关系．

(1)货车的速度是______km/h；

(2)求两车相遇时离 A 地的距离；

(3)在轿车行驶过程中，当𝑡 = ______h 时，两车相距20km．

10．（23-24 八年级上·江苏南京·期末）甲、乙两家快递公司都要将货物从𝐴地派送至𝐵地．甲公司运输车要

先在𝐴地的集货中心拣货，然后直接发往𝐵地．乙公司运输车从𝐴地出发后，先到达位于𝐴、𝐵两地之间的𝐶

地休息，再以原速驶往𝐵地．两车离𝐵地的距离𝑠(km)与乙公司运输车所用时间𝑡(h)的关系如图所示．已知

两车均沿同一道路匀速行驶，且同时到达𝐵地．

(1)𝐴地与𝐵地之间的距离为______km．

(2)求线段𝑀𝑁对应的函数表达式．

(3)已知𝐶地距离𝐴地160km，当𝑡为何值时，甲、乙两公司运输车相距80km？

11．（21-22 八年级上·江苏宿迁·期末）如图 1，公路上依次有 A、B、C 三个汽车站，𝐴𝐵 = 250km，

𝐵𝐶 = 60km，一辆汽车8:00从离 A 站10km的 P 地出发，向 C
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站匀速行驶，途中休息一段时间后，按原速继续前进，当到达 B 站时接到通知，要求中午12:00准时到达

C 站，设汽车出发𝑥小时后离 A 站𝑦km，图 2 中折线𝐷𝐸𝐹𝐺表示按到通知前 y 与 x 之间的函数关系．

(1)根据图象可知，休息前汽车行驶的速度为______千米/时；

(2)求线段𝐹𝐺所表示的 y 与 x 之间的函数关系式；

(3)接到通知后，汽车仍按原速行驶，能否准时到达？请说明理由． 

12．（22-23 八年级下·江苏南通·期中）如图 1，A，B 两地相距630km，在 A，B 之间有汽车站 C 站，客车

由 A 地驶向 C 站、货车由 B 地驶向 A 地，两车同时出发，匀速相向行驶，图 2 是客车、货车离 C 站的路

程 y、y（单位：km）与行驶时间 x（单位：h）之间的函数关系图象．

  

(1)客车的速度为______km/h：货车的速度为______km/h：

(2)求两小时后，货车离 C 站的路程𝑦2与行驶时间 x 之间的函数关系式；

(3)求图 2 中点 E 的坐标．

【考点题型四】工程问题

13．（2024 七年级下·四川成都·专题练习）有一项工程，若请甲工程队单独做需 4 个月完成，每月要耗资 9

万元；若请乙工程队单独做需 6 个月完成，每月耗资 5 万元．

(1)请问甲、乙两工程队合作需几个月完成？耗资多少万元？

(2)现要求最迟 5 个月完成此项工程即可，请你设计一种方案，既保证按时完成任务，又最大限度节省资

金．
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14．（23-24 八年级上·陕西西安·期末）甲、乙两个工程组同时挖掘延西高铁某段隧道，两组每天挖掘长度

均保持不变，合作一段时间后，乙组因维修设备而停工，甲组单独完成了剩下的任务，甲、乙两组挖掘的

长度之和𝑦(𝑚)与甲组挖掘时间𝑥（天）之间的关系如图所示．

(1)当30 ≤ 𝑥 ≤ 60时，求甲、乙两组挖掘的长度之和𝑦(𝑚)与甲组挖掘时间𝑥（天）之间的函数关系式；

(2)当𝑦 = 2400时，甲组挖掘了多少天？

15．（23-24 八年级下·全国·课后作业）在国道 202 公路改建工程中，某路段长4000m，由甲、乙两个工程

队拟在 30 天内（含 30 天）合作完成．已知两个工程队各有 10 名工人（设甲、乙两个工程队的工人全部

参与改建，两工程队内每人每天的工作量相同）．甲工程队 1 天、乙工程队 2 天共修路200m；甲工程队 2

天、乙工程队 3 天共修路350m．

(1)试问甲、乙两个工程队每天分别修路多少米？

(2)已知甲工程队每天的施工费用为0．6万元，乙工程队每天的施工费用为0．35万元，要使该工程的施工

费用最低，甲，乙两队需各做多少天？最低费用为多少？

16．（22-23 八年级下·重庆九龙坡·期中）某地计划修建一条长 36 千米的乡村公路，已知甲工程队修路的速

度是乙工程队修路速度的1.5倍，乙工程队单独完成本次修路任务比甲工程队单独完成多 20 天．

(1)求甲、乙两个工程队每天各修路多少千米？

(2)已知甲工程队修路费用为 25 万元/千米，乙工程队修路费用为 20 万元/千米．甲工程队先单独修路若干

天后，接到其它任务需要离开，剩下的工程由乙工程队单独完成．若要使修路总时间不超过 55 天，总费

用不超过 820 万元，且甲工程队所修路程需为整数，请问共有几种修路方案？哪种方案最省钱？

【考点题型五】分段计费问题

17．（22-23 八年级上·江苏无锡·阶段练习）某市规定了每月用水 18 立方米以内（含 18 立方米）和用水 18

立方米以上两种不同的收费标准，该市的用户每月应交水费 y（元）与用水量 x（立方米）之间的函数关系

如图所示．
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(1)当用水 18 立方米以上时，求 y 与 x 之间的函数关系式．

(2)若小敏家某月交水费 81 元，求这个月用水量为多少立方米．

18．（23-24 八年级上·江西九江·期中）某市为了鼓励居民节约用电，采用分段计费的方法按月计算每户家

庭的电费．月用电量不超过 200 千瓦时时，按0.6元/千瓦时计费；月用电量超过 200 千瓦时时，其中的 200

千瓦时仍按0.6元/千瓦时计费，超过部分按0.65元/千瓦时计费．设每户家庭的月用电量为𝑥千瓦时时，应交

电费𝑦元．

(1)当月用电量不超过 200 千瓦时时，𝑦与𝑥的函数关系式为__________；

当月用电量超过 200 千瓦时时，𝑦与𝑥的函数关系式为__________．

(2)小新家十月份的用电量为 160 千瓦时，求他家十月份应交电费多少元．

(3)小明家十月份交电费 146 元，求他家十月份用电多少千瓦时．

19．（22-23 八年级上·陕西咸阳·期中）某出租车公司采用分段计费的方法来计算乘车费用，收费规则为；

行车距离不超过3km时，只收起步价 8 元；行车距离超过3km时，每增加 1km，加收1.2元（不足1km的按

1km算）．

(1)当行车距离𝑥(km)大于3km时，请写出乘车费用 y（元）与行车距离𝑥(km)之间的函数关系式；

(2)若乘车费用总计为29.6元时，请计算行车的最远距离．

20．（20-21 八年级上·江苏徐州·阶段练习）为促进节能减排，倡导节约用电，某市将实行居民生活用电阶

梯电价方案，图中的折线反映了每户居民每月用电电费𝑦(单位：元)与用电量𝑥(单位：度)间的函数关系．

(1)根据图象，阶梯电价方案分为三个档次，填写下表：

档次 第一档 第二档 第三档

每月用电量𝑥（度） 0 < 𝑥 ≤ 140

(2)小明家某月用电70度，需交电费 元，
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(3)求第二档每月电费𝑦(元）与用电里𝑥(单位：度）之间的函数表达式；

(4)在每月用电量超过230度时，每度电比第二档多𝑚元，小刚家某月用电290度，缴纳电费153元，求𝑚的

值．

【考点题型六】调度问题

21．（22-23 八年级上·江苏泰州·阶段练习）我市某镇组织20辆汽车装运完 A、B、C 三种脐橙共100吨到外

地销售．按计划，20辆车都要装运，每辆汽车只能装运同一种脐橙．且必须装满，根据下表组织的信息，

解答以下问题．

脐橙品种 A B C

每辆汽车运载量（吨） 6 5 4

每吨脐橙获利（元） 1200 1600 1000

(1)设转运 A 种脐橙的车辆数为 x，转运 B 种脐橙的车辆数为 y，求 y 与 x 的函数表达式；

(2)如果转运每种脐橙的车辆数都不少于 4，那么车辆的安排方案有几种？

(3)若要使此次销售获利最大，应采用哪种安排方案？并求出此时最大利润的值．

22．（2024·河南信阳·一模）西亚电器公司新进了 40 台空调机，60 台冰箱，计划调配给下属的甲、乙两个

连锁店销售，其中 70 台给甲店，30 台给乙店．两个连锁店销售这两种电器每台的利润（元）如下表．

空调机 冰箱

甲连锁店 200 170

乙连锁店 160 150

设公司调配给甲店空调机 x 台．

(1)则调配给甲店冰箱________台；调配给乙店空调机________台，冰箱________台；（用含 x 的代数式表

示）

(2)若公司卖出这 100 台电器的总利润为 y（元），求 y 关于 x 的函数关系式，并直接写出 x 的取值范围；

(3)为了促销，公司决定仅把甲店的空调机每台让利 25 元，其他销售利润不变，当 x 的值为________时，

总利润最大，最大值为________．

23．（22-23 八年级下·重庆长寿·期末）某商业集团新进了 40 台空调机，60 台电冰箱，计划调配给下属的

甲、乙两个连锁店销售，其中 70 台给甲连锁店，30 台给乙连锁店．两个连锁店销售这两种电器每台的利

润（元）如下表：



学科网（北京）股份有限公司

空调机 电冰箱

甲连锁店 200 170

乙连锁店 160 150

设集团调配给甲连锁店𝑥台空调机，集团卖出这 100 台电器的总利润为𝑦（元）．

(1)求𝑦关于𝑥的函数关系式，并求出𝑥的取值范围；

(2)为了促销，集团决定仅对甲连锁店的空调机每台让利𝑎元销售，其它的销售利润不变，并且让利后每台

空调机的利润仍然高于甲连锁店销售的每台电冰箱的利润，问该集团应该如何设计调配的方法，使总利润

达到最大？最大利润为多少？

24．（22-23 八年级上·安徽宣城·期中）某商业集团准备购进 A，𝐵两款口袋打印机在甲、乙两个商场进行销

售，这两款口袋打印机每台的利润如表：

打印机 利润 商场 甲商场 乙商场

A 款（元/台） 95 60

𝐵款（元/台） 70 45

为迎接双十二，该商业集团新进了 40 台 A 款，60 台𝐵款调配给甲，乙两个商场，其中 70 台给甲商场，30

台给乙商场．

(1)设该集团调配给甲商场 A 款𝑥台，求总利润𝑦与𝑥的函数关系式．

(2)①若这 100 台口袋打印机全部销售出去，如何调配才能让商业集团的利润最大，并求出利润的最大值．

②为了促销，该商业集团决定对甲商场的 A 款，𝐵款每台分别让利𝑎元和𝑏元（5 ≤ 𝑏 ≤ 8），其他销售利润

不变，当天结算时发现销售总利润与调配方案无关．当总利润最大时，求此时𝑎的值．

【考点题型七】心跳速率问题

25．（22-23 七年级上·广东深圳·期中）人在运动时的心跳速率通常和人的年龄有关．如果用 a 表示一个人

的年龄，用 b 表示正常情况下这个人在运动时所能承受的每分钟心跳的最高次数，那么𝑏 = 0.8(220−𝑎)．

(1)正常情况下，在运动时一个 14 岁的少年所能承受的每分钟心跳的最高次数是多少？

(2)一个 45 岁的人运动时 10 秒钟心跳的次数为 22 次，请问他有危险吗？

(3)某人今年 a 岁，经过 10 年他的最高心跳次数变化了多少？

26．（23-24 七年级上·河南郑州·阶段练习）人在运动时心跳速率通常和人的年龄有关，用𝑥表示一个人的年

龄，用𝑦表示正常情况下这个人在运动时所能承受的每分钟心跳的最高次数，则𝑦 = 0.8(220−𝑥)

(1)正常情况下，一个 15 岁的学生运动时所能承受的每分钟心跳的最高次数是多少？
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(2)当一个 15 岁学生长到而立之年时（30 岁），他运动时所能承受的每分钟心跳最高次数有何变化？变化次

数是多少？

(3)一个 50 岁的人运动时，10 秒心跳次数为 22 次，请问他有危险吗？为什么？

【考点题型八】古代计时问题

27．（24-25 八年级上·陕西西安·期中）某学校𝑆𝑇𝐸𝐴𝑀社团在进行项目化学习时，根据古代的沙漏模型（如

图）制作了一套“沙漏计时装置”，该装置由沙漏和精密电子秤组成，精密电子秤上放置盛沙容器．沙子缓

慢匀速地从沙漏孔漏到精密电子称上的容器内，可以通过读取精密电子秤的读数计算时间（假设沙子足

够）．实验小组通过观察，发现精密电子秤的读数 y（g）与漏沙时间 t（h）满足一次函数关系，下表中列

出了 t 与 y 的几组对应值：

漏沙时间 t（h） 0 2 4 6 8

精密电子秤读数 y（g） 6 18 30 42 54

(1)请你根据表格求出精密电子秤读数与漏沙时间之间的函数表达式：

(2)若本次实验开始记录的时间是上午7：30，那么当精密电子秤的读数为72 g时，其所对应的时间是几

点？

28．（23-24 八年级上·四川成都·期末）漏刻是中国古代的一种计时工具．中国最早的漏刻出现在夏朝时

期，在宋朝时期，中国漏刻的发展达到了巅峰，其精确度和稳定性得到了极大的提高．漏刻的工作原理是

利用均匀水流导致的水位变化来显示时间．水从上面漏壶源源不断地补充给下面的漏壶，再均匀地流入最

下方的箭壶，使得壶中有刻度的小棍匀速升高，从而取得比较精确的时刻．某学习小组复制了一个漏刻模

型，研究中发现小棍露出的部分𝑦（厘米）是时间𝑥（分钟）的一次函数，且当时间𝑥 = 0分钟时，𝑦 = 2厘

米．表中是小明记录的部分数据，其中有一个𝑦的值记录错误．

𝑥（分钟） …… 10 20 30 40

𝑦（厘米） …… 2.6 3.2 3.6 4.4
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